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1. Dophite chybajice pismena y/y/i/i, vo zvyraznenych dvojiciach slov pod¢iarkmite gramaticky
spravne napisané slovo.

Podla niektor _ch archeolégov si vieme v__tvorit' ak s obraz archaick__ch I'udi, ktor__ zil _ v
kamennej/kamenej dobe. Ako viacer _ vedci poukazujd, nie lov, ale zber div__ch plodin boli
hlavn_m  zdrojom potrav__  preh_ storick ch lovcov. Clovek bol len pasivn_m
ucasnikom/déastnikom  prirodného  diania. Asi pred 34000 rokm__  ob_ vali
Neandertalci/neandertalci oblast Zapadnej/zapadnej FEuréop = aZ po Blizky/blizsky
Vychod/vychod. Boli teda na mnoh__ch miestach suéastnikmi/si¢asnikmi ['udi dneSného t _pu.
DalSie/Dalsie otaznik v sia aj nad v_h_ nutim niektor ch zvierat. Okrem nich zm__zli
zfaun__ Severnej/severnej Ameriky aj tavy, b__ zény aantilop_ . Aby Americk_ /americk__
Indiani/indidni ulovili aspoti jedno zviera, museli mnohokrat/ €astokrat pob_ t celé Cried
zver__. V nijakom pripade v3ak neohrozili pofetnost’ t_chto zvierat a Zili s/z nimi v dokonalej

harméni__.

2. Dophite v slovach cudzieho pévodu i/y, y/i.
abd__kovat, acet lén, ac_lpyrin, h_ storicky, agres v ta, brav__ssimo, br keta,

bronchit da, dez nf kovat, d afilm, enz m, ep_ lepsia, geod _namika, h permarket,

jog_n

Precitajte si ukazku 1 a vypracujte ilohy 3 - 15
Ukazka 1

1. Proces s Galileom Galileim trval vy$e dvoch mesiacov. 2. Na papezov prikaz bol podrobeny aj
tzv. skiimaniu zamerov, v ktorych bolo zahrnuté aj predvadzanie mudiacich priestorov. 3. Pod
tlakom tribunalu, pod tlakom hrozieb mudenia a smrti v plametioch bol napokon Galilei rozhodnuty
svoje uéenie odvolat’. 4. ,,Prisahdm, Ze vZdy som veril, verim a s BoZou pomocou budem aj verit
veci, ktoré by mohli vyvolat’ neddveru,*“ napisal a podpisal. 5. V zdvere¢nom vypo¢uvani eSte 69-
roény Galilei s odvolanim sa na ,,svoj vysoky vek a polutovaniahodny stav® poZiadal inkviziny
senat o zhovievavost’ pri vyna$ani rozsudku. 6. Napokon bol odsideny na doZivotné vézenie. 7.
Traduje sa, Ze po vyrieknuti tohto verdiktu Galileo vstal a zvolal: ,,A predsa sa to¢i! “, o malo
znamenat, Z¢ napriek odvolaniu svojho uenia je presvedéeny o pravdivosti vyroku. 8.
Pravdepodobne islo iba o legendu keby to urobil s istotou by skondcil na hranici.

Osud reformdtora

3. KoPko ¢iarok treba doplnit’ do zvyraznenej vety ukazky 1?

4. NapiSte k podstatnému menu verdikt dve synonyma.
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5. Ktorym slovotvornym postupom je utvorené pridavné meno polutovaniahodny?

6. Vypiste z textu ukazky 1 skratku.

7. Vypiste z 1. vety ukaZzky 1 vietky plnovyznamové slovi, v ktorych nastiva spodobovanie.

8. Na zdklade textu ukazky 1 pod&iarknite spravnu moZnost’.

A. Galileo pred rozhodnutim/po rozhodnuti senatu skrikol: ,A predsa sa to¢i“, za Co by
v skutoénosti skon¢il na hranici/v Zaldri, preto pravdepodobne ide o legendu.

B. Galileo bol &lovek veriaci/neveriaci, bol uéenec/bol cirkevny hodnostar.

9. Zmeiite zhodny privlastok pod tribundlovym tlakom na nezhodny.

10. Vypi§te z 1. vety ukazky 1 rozvity podmet.

11. Napiste, koPko prisudkov je v 4. vete ukazky 1.

12. Z 8. vety ukaZky 1 vypiste slovo, ktoré znie rovnako ako iné slovo s inym vyznamom. Ako
sa nazyvaji takéto rovnako znejiice slova?

13. Napiite, akym vetnym &lenom je slovo predvddzanie v 2. vete ukazkyl.

14. Vypiste z 3. vety ukazKy 1 slovesno-menny prisudok a zmeiite ho na slovesny prisudok.

Precitajte si ukazku 2 a vypracujte ilohy 15 -19.

Ukazka 2 (pokradovanie na d’alSej strane)

Tak zbohom bud’, bledntica, hoj,
vlast moja v modre vin;

vzdych vetra 1ké a rackov roj
zapudza vesiel Zbln.
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Za slncom vdial sa plavi lod,

¢o trime mora moc;

bud’ zbohom, slnce v hibkach vod,
vlast’ moja — dobrt noc.

Byron: Childe Haroldova put

15. Napi$te rym basne ukaZzky 2 a jeho schému.

16. Uréte umelecké jazykové prostriedky z ukazky 2.

A. vzdych vetra lkd

B. since v hibkach véd

17. Vyberte spravny vyznam slova hoj z ukazky 2.

A. 10j B. blaho C. domov D. milé
18. Vyznaéte, v ktorej moZnosti je poetické slovo.

A. plavit sa B. slnce C. vlast’ D. noc

19. Uréte slovny druh slova zbohom z ukazky 2.

Pretitajte si ukiZku 3 a vypracujte ilohy 20 —24.
Ukazka 3

Globalne oteplovanie by mohlo viest' k vzostupu hladiny mori a oceanov o 50 aZ 100 centimetrov
2a sto rokov. Tuto skutodnost uviedla vo zverejnenej sprave klimatické komisia australske; vlady.
Extrémne povodne v australskych pobreznych regionoch tak buda podla expertov mozno
prichadzat kaZdoro¢ne. Prva spréva australskej komisie hovori, Ze posledné desatrocie bolo
najteplejsim, aké bolo kedy zaznamenané. Na zéklade poslednych vedeckych zisteni z celého sveta
sa vitadii konStatuje, %e emisie sklenikovych plynov su zodpovedné za zvySovanie teplot,
ohrievanie mori avzostup hladiny ocednov. Vedci v suCasnej dobe vyuzivaju v odbornej
komunikécii najmodernej$ie moZnosti spracovania faktov a vedia, e vzostup hladiny oceanov o pol
metra by predstavoval nebezpeenstvo extrémnych zéplav v pobreznych mestach Austrélie
a postupne i v inych kitoch sveta. Katastrofy, ktore sa teraz odohréavajti priemerne raz za sto rokov,
by sa objavovali asi raz za rok.

Z internetu

20. AkY jazykovy §tyl sa uplatiiuje v ukdzke 3?

21. NapiSte, ¢o je pri¢inou globdlneho otepPovania.
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22. Utvorte z uvedenych slov vztahové pridavné mena v zikladnom tvare /singuldr, muZzsky
rod/.

A. expert

B. ocean

C. regi6on

23. Utvorte od slovesa zaznamenat’;

A. podmietiovaci sposob, 1. osoba plurdlu

B. rozkazovaci spdsob v zapore, 2. osoba singuléru

C. neurditok v nedokonavom vide

24, Cudzie slova z ukazky 3 nahrad’te domacimi.

A. globalne

B. extrémne

C. katastrofy

Precitajte si ukazku 4 a vypracujte ilohy 25 — 32.
Ukazka 4

Oddiel vojska, hodeny Raztokdm na krk, usalasil sa v §kole, vyprdzdnenej a premenenej na kasareri.
Boli to vi¢§inou protekéné deti Boha vojny, vymodlikani jedinadikovia, ktori si z vojny robili
prijemny Sport, zdbavu na kratenie asu. Opustena $kola s orypanymi mirmi oZila znova veselym
pokrikovanim, prendSanym tvrdou reou panov, znejucou sta smelé svistanie bi¢a nad zha€enym
kotiom. No aby sa vojna aj tu dajako prejavila, zostavovali sa straZe, ktoré ukazovali svoje pusky po
dedine, alebo $kriabali sa bliZsie k Bohu, na kopanice, aby sa mohli pokochat’ v krutej panorame
pokrivenych dolin, aby mohli obdivovat' znojom presiaknuté uvrate, poSuvat ozvenu vzdychov,
zakliatych do ml¢anlivého lesa.

Milo Urban: Zivy bi¢

25. K uvedenym obraznym pomenovaniam (1 — 6) prirad’te spravny vyznam (A — F) uvedeny
na d’alfej strane.

1. hodeny Réztokdm na krk

2. usalasil sa v Skole

3. premenenej na kasarefl

4, Skriabali sa bliZ8ie k Bohu

5. znojom presiaknuté Gvrate

6. ozvena vzdychov zakliatych do ml¢anlivého lesa
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A. Iba vzdychy utrpenia sa ozyvaji tichym lesom.

B. Cheeli sa dostat’ ¢im d’alej od bojovych miest.
C. Boli printiteni ich prijat’.

D. Ubytovali sa, akoby to bolo ich vlastnictvo.
E. Zmeneny charakter Skoly.

F. Miesta, na ktorych sa tazko pracovalo.

26. Ako autor v prenesenom vyzname nazyva vojakov z ukazky 4?

27. Pomenujte melodiu vety v zadani ilohy 26.

28. Napiste, aké vety podP’a obsahu sa vyskytuji v ukazke 4.

29. Rozdelte slova na slabiky.

A. presiaknuty

B. vyprazdnene]

30. Vypiste slovotvorny zaklad slova.

A. vyprazdnenej

B. Boha

31. Napiite, aky slovotvorny postup je uplatneny v slove vymodlikani.

32. V uvedenom slove vyznaéte slabiku, na ktorej sa nachadza hlavny slovny prizvuk.
vojna

33. Poddiarknite vo vetach spisovné slovo/spojenie.

A. Moja kamaratka Evka je pre miia nepostrédatel’n)"/neﬁahraditel’ny Clovek.

B. Niektoré tvorivé ulohy z jazyka st naro¢né/obtiaZne.

C. V pokladnici mali vysoky obnos/vysoki sumu v hotovosti.

D. Na naSom sidlisku otvorili nova posilovﬁu/posilﬁovﬁu.

E. Nevadi/neprekaZza mi, ak vylet odloZime na jun.
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34. Cislovky prepiSte slovom (gramaticky spravne).

A. v 50. rokoch

B. 21 dievéat

C. 21. den

D. 3 dietok

35. Vyrieste uvedené ulohy.

A. Zakladnu ¢islovku 15 (narodenin) premerite na radova v G pl.

B. Od zékladnej ¢islovky jeden utvorte ndsobn ¢islovku

C. Od zékladnej ¢islovky jeden utvorte radovu islovku v N pl.

D. Cislovku 8 zmerite na podstatné meno, vzor Zena

36. Napiste slova v zatvorkach v spravnom tvare.

v zrelom (obilie)

o zvlaStnom (zviera)

v ostrom (skalie)

v Cerstvych (vajce)

37. Slovné spojenia nahrad’te slovom so samohliskou i.

novorodeniatko

vofiava lu¢na rastlina

stracat’ sviezost’

schopnost’ uchovavat’ a vybavovat’ si vnemy

38. Ktori vetu nemozno v pribehu pouzit'? Spravnu moznost’ zakraZzkujte.

V1: Spodiatku sa drzala iba pri kraji, no ani sa nenazdala a ocitla sa v strede jazera.
V2:V tej chvili sa tenky I'ad pod jej nohami prelomil.

V3: Zxifalo, no bezispesne, sa pokusal zabranit’ padu do studenej vody.

V4: Zrazu pod sebou zacula akési zlovestné praskavé zvuky.

V5: Na zamrznutd hladinu vstipila s ismevom na tvari.

A. V2 B.V3 C. V4 ' D. V5

39. Zakruzkujte skupinu slov, ktori nemoZno zoradit’ tak, aby vznikla zmyshaplna veta.

A. najlep§ich na pozval narodenin kamaritov oslavu
B. s ned’aleko nasho tovarom domu obchod priemyselnym otvorili

C. zo stard polievky odloZila spordka hrniec mama plny

D. o odstat’ zaujemcovia rad museli Cerstvého dlhy si chlieb



